

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»



# ФУТБОЛ

Пятница

**30**

июня  
1978 г.

41-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
(высшая лига)

„СПАРТАК“ — „КАЙРАТ“

(МОСКВА)

(АЛМА-АТА)

Начало в 19 часов

## СКРОМНОСТЬ, КОТОРАЯ НЕ УКРАШАЕТ

то многие футболисты станут мастерами спорта. Поэтому перед «Кайратом» поставлена цель — быть среди десяти лучших» — вроде бы все логично в предсезонном интервью одного из тренеров алма-атинской команды Л. Остроушко. Главная задача — завоевать серебряные значки мастеров спорта. Но похоже, команда избрала самый короткий путь к ее выполнению. Быть в десятке можно первым, а можно и последним. Получается, что казахские футболисты согласны довольствоваться любым местом в указанном интервале. — Не слишком высокий стимул, если учесть, что прошлогодние рубежи выше и они, казалось бы, должны нацелить алма-атинцев на более значительные достижения. Тем более, что изменения, произошедшие в составе, диктовались стремлением к усилению потенциала команды и вполне способны это сделать.

Вместо закончившего играть ветерана В. Чеботарева, перешедшего в московский «Локомотив» В. Шевчука, в ашхабадский «Колхозчи» — К. Бердыева, в воронежский «Факел» — В. Новикова, в республиканские клубы второй лиги — В. Заречного и А. Мироненко, коллектив пополнили опытный киевский динамовец В. Кочубинский, способный В. Никитенко (из «Колхозчи»), воспитанник «Нефти» Н. Лексин (из павлодарского «Трактора»). Осенняя победа барнаульского «Динамо» над «Кайратом» в товарищеском матче оказалась «пирровой». Алма-атинцы увезли с собой лучшего защитника алтайской команды А. Гостенина, который предпочел «Кайрат» столичному «Динамо», куда был приглашен и где провел несколько матчей за резервный состав.

Перечисленные футболисты быстро закрепились в «Кайрате» на ведущих позициях. Но свежие силы не принесли пока команде новых устремлений. Равно как и не повлияла на характер ее игры новое положение о лимите ничьих. Как и раньше, алма-атинцы на выезде тяготеют к обороне, но не преуспели в этом. Доказательство тому — всего два очка в пяти матчах, проведенных на полях соперников. Их первое и пока единственное выступление в столице закончилось разгромным поражением от «Торпедо» — 0:4. И в родных стенах кайратовцы не так удачливы, как прежде: проиграли «Шахтеру» и тбилисскому «Динамо», потеряли очко в матче с «Локомотивом». Эти неудачи оставляют казахских футболистов за пределами первой десятки (9-е место после 13 туров). В активе команды 12 забитых мячей, пропущено — 16 — показатели на уровне аутсайдеров, явно ниже возможностей «Кайрата», в рядах которого форварды с устойчивой репутацией — А. Ионкин, С. Горховодецкий. Под стать им и С. Стукашев, недавно вернувшийся из Польши, где в составе юношеской сборной СССР стал чемпионом континента. Свое возвращение юниор отметил двумя голами в ворота «Зари» в матче, где «Кайрат», проиграв — 0:2, в итоге сумел спасти очко.

## ПЕРЕПАДЫ «СПАРТАКА»

Московский «Спартак» играет пока неровно. Успехи чередуются с неудачами. Вот и недавно после безоговорочной победы над «Араратом» — 3:0 последовало поражение в Ленинграде от «Зенита» — 1:3. Но для недавнего выходца из первой лиги такая нестабильность результатов в порядке вещей. Команда набирается опыта, мастерства. Стоит же игрокам переоценить свой очередной успех, как в следующем матче незамедлительно следит расплата. Непременными спутниками прогресса всегда были и будут предельная собранность, высокий волевой настрой во всех без исключения матчах.

Пока спартаковцы 14-е в таблице. Безпокоит большое число пропущенных ими мячей (20). При импонирующем стремлении москвичей к агрессивной, результативной игре пора бы им определиться с окончательным вариантом оборонительной линии, которая чуть ли не в каждом мат-

че выглядит по-новому. Не все футболисты демонстрируют игру, на которую способны. Однако все более заметными становятся на поле Г. Ярцев, Ю. Гаврилов, С. Шавло ...

**ИГРОКИ — ОБЩИЕ, ГОЛЫ — ВРОЗЬ** «Кайрат» был далеко не самым трудным для «Спартака» соперником в чемпионатах. Из 24 проведенных между ними встреч москвичи вышли победителями в 17, а в 12 сохранили свои ворота в неприкосновенности. Алма-атинцам счастье улыбнулось лишь трижды, причем только в одной игре им удалось забить «Спартаку» больше одного гола (2:0 во втором круге 1964 г., оба мяча провел один из нынешних тренеров «Кайрата» Т. Сегизбаев). В активе спартаковцев три победы с разностью более двух мячей. С крупным счетом 4:0 они выиграли свой последний матч с алма-атинской командой, состоявшийся в 1974 г. С тех пор соперники не встречались, так как «Кайрат» выбыл из высшей лиги, а когда в 1976 г. вернулся, навстречу ему проследовал «Спартак».

Тем не менее в составах обеих команд продолжают выступать футболисты, фамилии которых значатся в списке снайперов прошедших встреч. У москвичей это В. Гладилин и М. Булгаков, у алма-атинцев — С. Байшаков. На их счету по одному голу. По-прежнему в строю и один из главных бомбардиров гостей О. Долматов (как и С. Квочкин, он забил в ворота «Спартака» три гола), но вот уже седьмой год он выступает за московское «Динамо».

Самый же результативный футболист по итогам всех встреч — Н. Осянин — 7 мячей, и все в ворота «Кайрата», хотя Осянин играл против «Спартака» и в составе алма-атинцев. Однажды ему удалось сделать «хет-трик» (во втором круге 1969 г. — выиграли москвичи — 4:1). Вообще обмен игроками между «Спартаком» и «Кайратом» носил довольно оживленный характер. Целая группа футболистов надевала форму того и другого клуба, среди них такие результативные как Ю. Севидов, Ю. Фалин, С. Рожков, В. Янкин, но, участвуя в играх между сегодняшними соперниками, они забивали только в ворота «Кайрата», защищая цвета «Спартака».

### 30-ЛЕТИЕ ДЕБЮТАНТЫ

Перед началом чемпионата в заявочные листы встречающихся сегодня команд были внесены фамилии двух форвардов, возраст которых приближался к 30 годам. Хочется, как обычно в таких случаях, написать «двух опытных форвардов», но в том то и дело, что весь опыт их выступлений в высшей лиге ограничивался одним матчем. Сергей Гороховодацкий сыграл его в 1969 г. за свердловский «Уралмаш», воспитанником которого он является, а Георгий Ярцев — в 1970 г. за ЦСКА.

Вероятно, в то время им просто не повезло. Озабоченные сложной турнирной ситуацией тренеры не уделили молодым должного внимания. Напомним, что «Уралмаш» тогда безуспешно пытался продлить себе прописку в высшей лиге на второй сезон, а спустя год, ЦСКА на всех парах шел к чемпионскому титulu, и естественно, его руководители полагались больше на испытанных бойцов. Может быть, и самим футболистам не хватило твердости характера, чтобы перебороть временные неудачи.

Дальнейшая спортивная биография Ярцева и Гороховодацкого была схожей. После неудавшихся дебютов на высшем уровне оба выступали во второй лиге: первый — в костромском «Спартаке», смоленской «Искре» и гомельском «Гомсельмаше», второй — в тюменском «Нефтянике» и усть-каменогорском «Востоке». В командах низшего эшелона порой тоже нелегко выделиться, ведь личные достижения футболиста во многом зависят от квалификации партнеров, мастерства команды в целом. Несмотря ни на что, Ярцев и Гороховодацкий ежесезонно забивали не меньше дюжины голов, но внимания «свыше» ни тот, ни другой на себе не ощущали. И не организуй Российский Совет «Спартака» зимний турнир-смотр команд мастеров общества в столичном Дворце спортивных игр, Ярцев, например, так, наверное, и коротал бы свой футбольный век вдали от главных арен страны.

Но при всем этом следует отдать должное наставникам «Спартака», а заодно, и «Кайрата». Не так много у нас случаев приглашения в известные команды игроков из футбольных низов, которые, как говорится, уже в возрасте. В данном случае тренеры на это пошли. И вот результаты: пришедший в «Кайрат» в разгаре сезона 1976 г. 27-летний Горюховодацкий становится лучшим бомбардиром команды (14 мячей) и в немалой степени способствует ее успеху в первой лиге; в прошлом сезоне 29-летний Ярцев добивается того же (17 мячей) в «Спартаке», который также побеждает в этом турнире.

К повторным дебютам этих футболистов в высшей лиге многие все же относились с недоверием, тем более, что лидер атак алма-атинцев из-за тяжелой травмы пропустил весь прошлый сезон. Но Георгий Ярцев и Сергей Горюховодацкий не потерялись и в компании сильнейших футболистов страны. Тонкое чувство позиций, тактическая смекалка, понимание замыслов партнеров, владение хорошо поставленным ударом и здесь приносит им славу грозы вратарей. На счету Ярцева, бессменно выступающего в составе «Спартака», уже 8 мячей, трижды поражал ворота соперников Горюховодацкий. Оба входят в группу лучших бомбардиров первенства.

Успешные выступления, конечно, радуют обоих футболистов, но, вероятно, и огорчают. Огорчают из-за напрасно потерянного времени: ведь если бы им утвердиться в командах такого ранга на несколько лет раньше, то под зорким глазом опытных специалистов они скорее набрались бы мастерства, полнее раскрыли бы свое дарование. Наверняка не только ими двумя ограничивается круг талантов в самом массовом отряде команд мастеров — второй лиге. Стоит только получше к ним присмотреться.

П. Алешин

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ренат Дасаев  
№ 2 — Владимир Цыбин  
№ 3 — Виктор Самохин  
№ 4 — Владимир Букиевский  
№ 5 — Олег Романцев  
№ 6 — Сергей Шавло  
№ 7 — Георгий Ярцев  
№ 8 — Евгений Сидоров  
№ 9 — Юрий Гаврилов  
№ 10 — Валерий Гладилин  
№ 11 — Михаил Булгаков

Капитан команды — О. Романцев

Ст. тренер — К. Бесков

### «КАЙРАТ» (Алма-Ата)

№ 1 — Куралбек Ордабаев  
№ 2 — Валерий Круглыгин  
№ 3 — Ваит Таляев  
№ 4 — Сенельда Байшаков  
№ 5 — Александр Гостенин  
№ 6 — Сергей Стукашев  
№ 7 — Сергей Горюховодацкий  
№ 8 — Владимир Лихошерстных  
№ 9 — Вячеслав Кочубинский  
№ 10 — Владимир Никитенко  
№ 11 — Николай Лексин

Капитан команды — С. Байшаков

Ст. тренер — С. Каминский

Матч судит судья всесоюзной категории Михаил Кусень (Львов). Судьи на линиях: судья республиканской категории Игорь Дутко (Львов) и судья всесоюзной категории Аизор Пейкришвили (Донецк).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»